







szélein — a kocsitjárást kivéve, 2-3 lábnyi fallal legyen körülveve.

A trágyahalmoknak a földben nem szabad 4-5 lábnyal magasabban rakatni.

A trágyát az istállóból kitakarítván, ugyanaz egyenlően elterítendő a letaposandó, hogy a kiszáradás mellőztesse.

Minden fél lábnyi s legfeljebb egy lábnyi szaporodásra fő vagy folyamatosan, vagy árokfenék, vagy jöfelle termőföld területén, legalább is két hűvelyknyi vastagon, hol ezáltal a trágya a kiszáradástól, s a kiptrolgástól óvassék, hogy jobban összenyomakodván, az erjedés annál biztosabb legyen, hogy végre a trágya tömege jó mennyiségű magában is javító erővel bíró föld hozzászáradásával gyarapittassék.

Az ammoniá s ó elrejtésének megakadályozására gipszet szoktak hinteni minden friss réteg trágyára, miáltal annak értéke tetemesen növekedik, s ki ezt eszközi, hasznos dolgot eszelepszik.

A trágyalekötben összegyűlt folyadék a szivattyú segítségével felhúzzatik a kutból, s a mozgatható csatorna segítségével a trágyahalm egyenlően megöntözendő, hogy ekként a trágya a netáni föltonkiut beállott rohamos erjedés által összenégettesse s értékét el ne veszítse, vagy helyenkint nedvhiány miatt, száraz időjárással penészt, dőhöt ne kapjon.

Mintán a gazdaságnak különönmű állatai vannak, van például szarvasmarhája, lova, juha, sertése, baromfia, s ezek trágyája nem egyenlő természetű — egyik hevesebb, a másik hidegebb tulajdonságu lévén: arra

kell a gazdának vigyázni, hogy e különböző trágyaemnek a trágyagödörben lehetőleg jól összevegytessenek, nem szabad például a fő vagy jubtrágyának egy ponton felhalmoztatni, mert összegeges fele: a következő se, hanem az egész gödör területén elszóratni, hogy így a szarvasmarha istálló trágyája ismét res terítethessék s az erjedés egyenletesebb lehessen, s a trágya künn a szántóföldön is egyenletebben hathasson.

A rögtöni elterítése a gazdának igen fontos dolog — s ezt csak kivételesen eszközök kiszárlának. — a legtöbb helyütt amint a szolga az istállóból kitolja talicskáját, vagy kihozza másod magával kézi trágyáson, azon módon ledöntetik a trágya a trágyahalmra s a trágya tömeg esupa a pászokból áll, melyek egyenkint külön erjednek s közben közben elégsz törtenek, közben-közben pedig nedvhiány okozta penészesedés s dolhosodás.

Hogy így eljárás mellett a trágya legértékesebb alkotórészeit elveszti, azt mondanom sem kell. Ugyanazért ismételve ajánlom a trágyával való öntözést s az egyenlő terítést.

A mely gazda ráér tenni, igen helyesnek fogja tenni, ha trágyáját időről időre átforgatja némi erjedés után. Ez átforgatás által az egyenletessé s az alomszalmanak apró s darabolatása eszközöltetik.

(Folytatjuk.)

## Nyilttér\*)

A „Nográdi Lapok” 31-ik számában Tercsityánszky Mihály úr azon indokból, hogy megbetegedtet: fiához engem éjeli 11 órakor hívni akarván, környezetem által — korom és gyöngélködésére hivatkozva hoztam be nem bocsájtattam — azt kérli tőlem, nem látom-e elérkezettnek az időt, hogy a megyei főorvosi állomásról lemondjak?

T. M. úrnak nincs ugyan joga engem felelőségre vonni vagy éppen lemondásra elítélni, — s azt sem ismerhetem el, hogy ezen annyira sajátosság, tudán felizgatott kedély hangulataból eredő — felhívásra, akár mint megyei, akár mint gyakorló orvos válaszolni tartozzam, — s ha megis nyilatkozom, azt esúján a közönség s nyilvános álláson iránti tiszteletből teszem.

Mint megyei főorvos, hivatalommal fogva tartozom a közönségi ügyet vezetni, s amennyire hív, elhagyásom engedi, a megyei szegődényeseket és a szegényeket gyógyítani; de ezenkívül orvosi segélyvel mint megyei főorvos másnak nem — hanem csak mint orvos tartozom. S hogy e kötevéreztéremre bátran hivatkozhatom! Mi alapján interpellál tehát T. M. úr engem mint megyei főorvost, — azt megfejtani nem tudom, mintán ő hozzám segélyért mint me-

gyei főorvoshoz nem — hanem csak mint orvoshoz járulhatott.

Mint gyakorló orvos pedig kijelenthetem, miszerint nem volt ugyan tudomásom, hogy T. M. úr velem értekezni akar; de ha hozzám be is bocsájtatik, azon éjeli segélyére sem neki, sem másnak nem lehettem volna; mert magam is egész napi — a legáltalább embert is kimeríthető fáradozás utáni kimerültségemmel fogva változást szenvedtem, orvosságát kényyszerültem bevenni, s nyugalmra voltam utalva. Sajnos, ámbár nem eszalhatta, hogy az orvos maga is rosszul lesz. — de ha ez eset be áll, kivált ily járványos időben, az ápolásra az orvosnak is éppen oly joga és szükkege van, mint bárkinek.

Ez egyszerű öka annak, hogy környezetem T. M. urat, — kimerültségemre hivatkozva felkérte, hogy hagyja engem ez alkalommal nyugodni s folyamodjék más orvoshoz, s ez az a miért T. M. úr ki különben is más rendes házi orvosa tanácsával elni szokott, nem tudom mi okból hivatva érezte magát a megyei főorvost jelen járványos időben visszavonulásra felszólítani!

Dr. Baintner Ferencz,  
megyei főorvos.

Felelős szerkesztő:

Harmos Gábor.

\*) E rovatban közlöttekért nem vállal felelőséget a Szerk.

## H i r d e t é s e k.

### É L E T - I T A L,

kitűnő háziszser, cholera ellen váltó- és moesárláz, bél- és gyomorgöres, epeinger, hányás, tengeri betegség, vizeletszorulás, álmatlanság, stb. ellen. Ára egy nagy üvegnek 65 kr. kisebb 50 kr.

### S ó s - b o r s z e s z mint háziszser

Mr. Villiam Leo utasítása szerint. Gyors hatást eszközöl: Rheuma, csúsz, szaggatás, fagyás, fog-, fej és fül-fájdalmak, szemgyulladás, rákfekély, bénulások stb. stb. ellen; sőt fogtisztító szerül is igen ajánlható, mennyiben a fogak fényét elősegíti, a foghúst erősbiti és a száj tiszta szagtalan izt nyer a szesz elpárolgása után. Ára egy nagy üvegnek 80 kr., kisebb 40 kr. Használati utasítás magyar vagy német nyelven, jelentékeny orvosi s egyéb elismerő bizonyítványokkal, valamint bizományosaink névsorával, minden üveghez mellékeltek.

**BRÁZAY KÁLMÁN.** Gyári iroda és központi főraktár Pest, országut 26 szám.

Raktárain: B.-Gyarmat Gazdik Lajos, Omazta A., Váczott Inczedy Sámuel, Szécsény Novottny Pál, Losonez Kunszt János, Ipolyság Lány F. Gy. uraknál.

### Mustra juheladás.

A szécsényi uradalom elad mintegy 1000 darab jó karban lévő vágni való egyes mustra juhót (úrú és anyaság) — a venni szándékozók értekezhetnek

az uradalmi tisztségnél Szécsényben.

Egy 150 frtos használt zongora eladó, bővebben értesülhetni a szerkesztőségben.